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प्रतिलोम त्रिकोणमितीय फलन

हल सहित उदाहरण

1. निम्नलिखित के  मुख्य मान ज्ञात कीजिए। 

(i)  


(ii)  


(iii)  


sin− 1( )
√3

2

cos − 1( − )
1
2

cosec− 1(√2)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_uDPL0gtYgw3U


(iv)  


(v) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
1

√2

cot − 1( − )
1

√3

(i) (ii) (iii) (iv) (v)
π

3

2π

3

π

4

π

4

2π

3

(i) (ii) (iii) (iv) (v)
π

6

2π

3

π

4

π

4

2π

3

(i) (ii) (iii) (iv) (v)
π

3

2π

3

π

4

π

3

2π

3

(i) (ii) (iii) (iv) (v)
π

3

2π

3

π

6

π

4

2π

3

2.  का मान ज्ञात कीजिए यदि 

A. 

x tan− 1(x) − 1 = cot − 1( )
4
x

x = ± 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uDPL0gtYgw3U
https://dl.doubtnut.com/l/_PhuyY2tSilcu


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = ± 3

x = ± 2

x = ± 4

3. यदि  सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1x + tan− 1y =
π

2
xy = 1

4. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 = tan− 14
5

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PhuyY2tSilcu
https://dl.doubtnut.com/l/_nkIaDW8FX5qU
https://dl.doubtnut.com/l/_WBlMIX3IyWOE


5. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1x + tan− 1y + tan− 1z = π

x + y + z = xyz

6. यदि  हो तो A का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1x − tan− 1y = tan− 1A

7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 + cot − 1 + cot − 1 = 0
ab + 1

a − b

bc + 1

b − c

ca + 1

c − a

https://dl.doubtnut.com/l/_WBlMIX3IyWOE
https://dl.doubtnut.com/l/_k0q9CMCLtkzW
https://dl.doubtnut.com/l/_EbujMMgYTFhi
https://dl.doubtnut.com/l/_1PKJG5kX0tpy


8. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 11 + tan− 1 + tan− 1 =
1

2

1

3

π

2

9.  को सरलतम रूप में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( ), x > 1
1

√x2 − 1

10. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1x + tan− 1 = tan− 1( ), |x| <
2x

1 − x2

3x − x3

1 − 3x2

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_0ANPkjLLDTVX
https://dl.doubtnut.com/l/_GTPzFawlIzI3
https://dl.doubtnut.com/l/_43FqQef1GT6c


11.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos(sec− 1 x + cosec− 1x), |x| ≥ 1

12. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x + 1) + tan− 1(x − 1) = tan− 1 8

31

13. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( ) − cos − 1( ) = 2tan− 1( )
1 − a2

1 + a2

1 − b2

1 + b2

a − b

1 + ab

https://dl.doubtnut.com/l/_HE5V2xbhSs4n
https://dl.doubtnut.com/l/_w9DeVepuk1M5
https://dl.doubtnut.com/l/_KnxUbz7JMjxz


14. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

.

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = ,
a + x

a

a − x

a

π

6

x2 = 2√3a2

15. यदि , तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1x + tan− 1y + tan− 1z =
π

2

xy + yz + zx = 1

16. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 15 − tan− 13 + tan− 1 =
7
9

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PRayLtA9nmr4
https://dl.doubtnut.com/l/_uV5GofGfp3gv
https://dl.doubtnut.com/l/_ea3ec91mB9It
https://dl.doubtnut.com/l/_2OWvwPfijVib


17. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(1 + x) + tan− 1(1 − x) =
π

6

x2 = 2√3

18.  को सरल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 12x + tan− 13x =
π

4

19. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1x + sin− 12x =
π

3

20. स्थिति कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

2

2

11

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_2OWvwPfijVib
https://dl.doubtnut.com/l/_kbTy26Il2U5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_LbqvEE0yVfhB
https://dl.doubtnut.com/l/_UQim4UgN0Ga9


21. सिद्ध कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 − sin− 1 = cos − 13

5

8

17

84

85

22. दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + cos − 1 + tan− 1 = π
12

13

4

5

63

16

23.  को सरल कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[ ]
acosx − bsinx

bcosx + asinx
tanx > − 1

a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_UQim4UgN0Ga9
https://dl.doubtnut.com/l/_UNuR2Awxy5fy
https://dl.doubtnut.com/l/_rAnNLdGNbaI5
https://dl.doubtnut.com/l/_nZkU8IGsKuT2


24. समीकरण  को

संतुष्ट करने वाला  का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x + 3) − tan− 1(x − 3) = sin− 1( )
3

5

x

25. यदि  एक समांतर श्रेणी में है तथा  तथा 

 भी समांतर श्रेणी में हैं तब 


a.  b.  


c.  d. 

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z tan− 1x, tan− 1y

tan− 1z

x = y = z 2x = 3y = 6z

6x = 3y = 2z 6x = 4y = 3z

26. यदि 

तब  का सम्भावित मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

cot(sin− 1(√1 − x2) = sin[tan− 1(x√6)], x ≠ 0,

x

https://dl.doubtnut.com/l/_0qR0htT3Lj9U
https://dl.doubtnut.com/l/_H7qU26wudUkh
https://dl.doubtnut.com/l/_6WfnXDGekc2t


प्रश्नावली 2 A

27. समीकरण

 को

संतुष्ट करने वाले धनात्मक हलों की संख्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( ) = tan− 1( )
1

2x + 1

1

4x + 1

2

x2

1. निम्नलिखित के  मुख्य मानों को ज्ञात कीजिए- 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv)  


(v)  (vi)  


(vii)  (viii) 

cos − 1( )
1

2
sec− 1(2)

tan− 1( − 1) cosec− 1(2)

sin− 1( − )
√3

2
tan− 1( − √3)

sin− 1( − )
1
2

cos − 1( )
√3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_6WfnXDGekc2t
https://dl.doubtnut.com/l/_lM31aFbwrk01
https://dl.doubtnut.com/l/_agGYJ0eeNwF9


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित के  मुख्य मानों को ज्ञात कीजिए- 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1( )
2

√3
cot − 1(√3)

cos − 1( − )
1

√2
cosec− 1( − √2)

3.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

sin(cos − 1 )
4
5

3

5

4
5

1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_agGYJ0eeNwF9
https://dl.doubtnut.com/l/_OjJ8OI8UDYok
https://dl.doubtnut.com/l/_JQOAP01SlUIy


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cot(tan− 1√3)

5.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cot(tan− 13)

6. का मान ज्ञात

कीजिए।

tan− 1(1) + cos − 1( − ) + sin− 1( − )
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JQOAP01SlUIy
https://dl.doubtnut.com/l/_kN1Ma0VcTyy7
https://dl.doubtnut.com/l/_rHFI9kEgt562
https://dl.doubtnut.com/l/_7ON41HF56RIG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3π

4

π

2

2π

3

π

6

7.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( ) + 2sin− 1( )
1

2

1

2

8. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए। 

(i)  
tan− 1[2cos(2sin− 1 )]
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7ON41HF56RIG
https://dl.doubtnut.com/l/_rX5CjQERz2X0
https://dl.doubtnut.com/l/_jQEym57WS7Uf


(ii)  


(iii)

तथा  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

cot(tan− 1a + cot − 1 a)

tan [sin− 1 + cos − 1 ], |x| < 1, y > 0
1
2

2x

1 + x2

1 − y2

1 + y2

xy < 1

tan− 1 , |x|a
x

√a2 − x2

9. यदि  तो  का मान बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1x =
3

4
cos − 1x

10. सिद्ध कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

2tan− 1√ = cos − 1b

a

a − b

a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_jQEym57WS7Uf
https://dl.doubtnut.com/l/_iNaEL0k8cGQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_QVFDj2QrJz0x


11. यदि  हो तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 = A
4
3

sinA

12. सिद्ध कीजिएः 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi) 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 − tan− 1 =
a

b

a − b

a + b

π

4

tan− 11 + tan− 12 + tan− 13 = π

2tan− 1 + tan− 1 =
1

3

1

7

π

4

tan− 1( ) + tan− 1( ) =
1

2

1

3

π

4

tan− 1 + tan− 1 = tan− 12

11
7
24

1

2

2tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

2

1

7

31

17

https://dl.doubtnut.com/l/_Vpt8rOdgIw9A
https://dl.doubtnut.com/l/_BnNvKbv3kZfO


13. यदि  तो सिद्ध कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

sin− 1x + sin− 1y =
π

2

sin− 1x = cos − 1y

14. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1x + cos − 1y + cos − 1z = π

x2 + y2 + z2 + 2xyz = 1

15. यदि , तो  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

sin(sin− 1 + cos − 1x) = 1
1

5
x

https://dl.doubtnut.com/l/_86ccckKa9Uvg
https://dl.doubtnut.com/l/_FPTcaFzfadlb
https://dl.doubtnut.com/l/_bZHikJKk2xVl


16. यदि , तो  का मान कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 =
x − 1

x − 2

x + 1

x + 2

π

4
x

17.  को सरलतम रूप में व्यक्त

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ), − < x <
cosx

1 − sinx

π

2

3π

2

18. निम्नलिखित फलनों को सरलतम रूप में लिखिएः 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


tan− 1 , x ≠ 0
√1 + x2 − 1

x

tan− 1 , |x| > 1
1

√x2 − 1

tan− 1(√ ), 0 < x < π
1 − cosx

1 + cosx

tan− 1( ), a > 0, < x <
3a2x − x3

a3 − 3ax2

−a

√3

a

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_7HWrb7kvm6p2
https://dl.doubtnut.com/l/_UI7iYRKIVisd
https://dl.doubtnut.com/l/_jZ7xM9TSefRZ


प्रश्नावली 2 B

(v)  


(vi)  


(vii) 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(sin )
2π

3

tan− 1( tan )
3π

4

tan(sin− 1 + )
3

5
cot − 1 3

2

1. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + cot − 1 = tan− 12

11
24

7

1

2

2. सिद्ध कीजिए कि 

tan− 1 tan− 1 = cot − 11

7

1

13

9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jZ7xM9TSefRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2ea0BYJUdarq
https://dl.doubtnut.com/l/_maubwgGsYA8W


वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

3

1

5

1

7

1

8

π

4

4. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 − cos − 1 = 2tan− 13

5

63

65

1

5

5. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 = sin− 13

5

12

13

63

65

https://dl.doubtnut.com/l/_maubwgGsYA8W
https://dl.doubtnut.com/l/_n9DhSfWXVikS
https://dl.doubtnut.com/l/_mEJKNayF6y0w
https://dl.doubtnut.com/l/_br3VC7NmweqS


6. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = − cos − 1x − ≤ x ≤ 1
√1 + x − √1 − x

√1 + x + √1 − x

π

4

1

2

1

√2

7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + cos − 1 = sin− 13

5

12

13

56

65

8. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = cos − 11

4

2

9

1

2

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_br3VC7NmweqS
https://dl.doubtnut.com/l/_wv8Oq094U8gs
https://dl.doubtnut.com/l/_gfoQbQdVh83P
https://dl.doubtnut.com/l/_MCVQPY7CPLXa


9. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

2

1

5

1

8

π

4

10. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 = tan− 18

17

3

5

77

36

11. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + tan− 1 = tan− 14

5

3

5

27
11

https://dl.doubtnut.com/l/_MCVQPY7CPLXa
https://dl.doubtnut.com/l/_pSksOL9HyLDr
https://dl.doubtnut.com/l/_f3fvWMp5WN1y
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1ZijeaqnSvi
https://dl.doubtnut.com/l/_tKmnsM6eYeBl


12. सिद्ध कीजिए कि 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( ) = , xε(0, )
√1 + sinx + √1 − sinx

√1 + sinx − √1 − sinx

x

2
π

4

cos − 1 + + sin− 1 = tan− 13

5

5

13

63

16

13. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1x = 2sin− 1√ = 2cos − 1√
1 − x

2

1 + x

2

14.  


 


 


− sin− 1 = sin− 19π

8

9

4

1

3

9

4

2√2

3

− sin− 19π

8

9

4

1

3

= ( − sin− 1 ) = cos − 19

4

π

2
1

3

9

4

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_tKmnsM6eYeBl
https://dl.doubtnut.com/l/_cQbxJU9Jpz8O
https://dl.doubtnut.com/l/_DaorzaPH4hLd


=RHS Hence Proved.

वीडियो उत्तर देखें

= sin− 1√q − ( )
2

   ( ∴ cos − 1 x = sin− 1 √1 − x2)
9

4

1

3

= sin− 1 √ = sin− 1( )
9

4

8

9

9

4

2√2

3

15. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1√x = cos − 1( ), xε[0, 1]
1

2

1 − x

1 + x

16. यदि  तो सिद्ध कीजिए 


(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1x + sin− 1y =
π

2

x√1 − y2 + y√1 − x2 = 1

sin− 1x + sin− 1√1 − x2 =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DaorzaPH4hLd
https://dl.doubtnut.com/l/_MNCbTP4Y4cCI
https://dl.doubtnut.com/l/_iNaEXuGmdD0c


17. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1x + sin− 1y + sin− 1z = π

x√1 − x2 + y√1 − y2 + z√1 − z2 = 2xy

18. फलन के  निम्नतम रूप में लिखिएः 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ), − < x <
cosx − sinx

cosx + sinx

π

4

3π

4

19. यदि  तो सिद्ध कीजिए 


वीडियो उत्तर देखें

sin(πcosθ) = cos(πsinθ)

θ = sin− 1( )
1

2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_tdHRnUAACymf
https://dl.doubtnut.com/l/_elh4bKEzpB43
https://dl.doubtnut.com/l/_yYXrHdlxdTYp
https://dl.doubtnut.com/l/_zjLLxXdumNF8


20. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( ) + tan− 1c = tan− 1a
a − b

1 + ab

b − c

1 + bc

21. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 = θ
x

2

y

3

9x2 − 12xycosθ + 4y2 = 36sin2θ

22. यदि  सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 = α
x

a

y

b

+ − cosα = sin2α
x2

a2

y2

b2

2xy

ab

https://dl.doubtnut.com/l/_zjLLxXdumNF8
https://dl.doubtnut.com/l/_iyWNTDOi1eBP
https://dl.doubtnut.com/l/_mOydkOj4Mxir


23. निम्न समीकरणों को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1x + sin− 1(1 − x) = cos − 1x

24. निम्न समीकरणों को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

2tan− 1(cosx) = tan− 1(2cosecx)

25. निम्न समीकरणों को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = tan− 1x, x > 0
1 − x

1 + x

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DccPvv90vR09
https://dl.doubtnut.com/l/_Pwmrb6iJxL0T
https://dl.doubtnut.com/l/_SxHRJWGzfDuX
https://dl.doubtnut.com/l/_8eWEkmSHjTtc


26. निम्न समीकरणों को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + cot − 1 + = 0
2x

x2 − 1

x2 − 1

2x

4π

3

27. निम्न समीकरणों को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(x + 1) − tan− 1(x − 1) = cot − 1 2

28. निम्न समीकरणों को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin_ 1 =
5

x

12

x

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8eWEkmSHjTtc
https://dl.doubtnut.com/l/_0CzPCQWkd1FF
https://dl.doubtnut.com/l/_CZl8GBj4txGQ


29. निम्न समीकरणों को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = α
√1 + x2 − √1 − x2

√1 + x2 + √1 − x2

30. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1x + tan− 1x =
π

2
2x2 + 1 = √5

31. निम्नलिखित समीकरणों की सहायता से  का मान ज्ञात कीजिएः 

 


वीडियो उत्तर देखें

x, y

sin− 1x + sin− 1y =
2π

3

cos − 1x − cos − 1y =
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_fw1yW7QlBtNj
https://dl.doubtnut.com/l/_epeqk7EbaJhf
https://dl.doubtnut.com/l/_DYSVOsWYyFAO
https://dl.doubtnut.com/l/_420mF9gc8NPn


32. निम्नलिखित समीकरणों की सहायता से  का मान ज्ञात कीजिएः 

यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

x, y

=
mtan(α − θ)

cos2θ

ntanθ

cos2(α − θ)

2θ = α − [tan− 1 tanα]
n − m

n + m

33. निम्नलिखित समीकरणों की सहायता से  का मान ज्ञात कीजिएः 


 का मान

निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

x, y

( − ) = (sec− 1 b − sec− 1 a), x
sec− 1 x

a

sec− 1 x

b

34. निम्नलिखित समीकरणों की सहायता से  का मान ज्ञात कीजिएः 


 तो हल

कीजिए।

x, y

tan− 1(x − 1) + tan− 1x + tan− 1(x + 1) = tan− 13x

https://dl.doubtnut.com/l/_420mF9gc8NPn
https://dl.doubtnut.com/l/_J1N0Vr4GzHKP
https://dl.doubtnut.com/l/_pwHrblBZV53r


प्रश्नावली 2 C

वीडियो उत्तर देखें

1.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( cos )
7π

6

7π

6

5π

6

π

3

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_pwHrblBZV53r
https://dl.doubtnut.com/l/_vZoIZuOuna0V


2.  तो  का मान बराबर है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(1 − x) − 2sin− 1x =
π

2
x

0,
1

2

1,
1

2

0

1

2

3. यदि  तब  का मान होगा:

A. 

B. 

A = tan− 1x sin2A

2x

1 − x2

2x

x2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cZKzCWDZnc21
https://dl.doubtnut.com/l/_r9N0S3nbxx4U


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x

1 + x2

4. का मान होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1√3 − cot − 1( − √3)

π

−
π

2

0

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_r9N0S3nbxx4U
https://dl.doubtnut.com/l/_06L8fBInqDLX


वीडियो उत्तर देखें

5.  बराबर होता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin(tan− 1x), |x| < 1

x

√1 − x2

1

√1 − x2

1

√1 + x2

x

√1 + x2

6.  का मान होगा।

A. 

tan− 1( ) − tan− 1( )
x

y

x − y

x + y

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_06L8fBInqDLX
https://dl.doubtnut.com/l/_aIx1fQvlTkH0
https://dl.doubtnut.com/l/_ugvrcJzWYQGc


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

3

π

4

−3π

4

7. निम्नलिखित के  मुख्य मान ज्ञात करें: 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv)  


(v) 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 sec− 1( − √2)

cot − 1( − )
1

√3
sin− 1( )

1

√2

sec− 1( )
2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_ugvrcJzWYQGc
https://dl.doubtnut.com/l/_AAB1juPFycVX


8. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिएः 

(i)  (ii)

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( cos )
13π

6
tan− 1( tan )

7π

6

9. यदि  तो  का मान बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = A
3

4
sinA

10.  का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

sin[ − sin− 1( − )]
π

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kH1Fiia8dTda
https://dl.doubtnut.com/l/_KrKH1aMjl2D5
https://dl.doubtnut.com/l/_Erb35R5VA7Cu


11. यदि , तो सिद्ध कीजिएः 


वीडियो उत्तर देखें

cos − 1x + cos − 1y =
π

2

cos − 1x = sin− 1y

12. सिद्ध कीजिएः 

(i)  (ii) 

 


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

2sin− 1 = tan− 13

5
24

7

tan− 1 − tan− 1(2n + 1) =
n

n + 1

3π

4

sin− 1 + sin− 1 = sin− 13

5

8

17

77

85

cos − 1 + cos − 1 = cos − 14

5

12

13

33

65

13. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

.

tan− 1α + tan− 1β + tan− 1γ = π

α + β + γ = αβγ

https://dl.doubtnut.com/l/_DdSm2NbaD5rb
https://dl.doubtnut.com/l/_pMAOA42U7RHW
https://dl.doubtnut.com/l/_nIZUq314QlkW


वीडियो उत्तर देखें

14.  का मान ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

x

cos − 1 − cos − 1 = 2tan− 1x
1 − a2

1 + a2

1 − b2

1 + b2

15. हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

2tan− 1(cosx) = tan− 1(2cosecx)

16. समीकरण  का हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(√6x) + cos − 1(3√3x2) =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nIZUq314QlkW
https://dl.doubtnut.com/l/_JQfjjFeeXhvv
https://dl.doubtnut.com/l/_L87oeU732Mn7
https://dl.doubtnut.com/l/_AmVhQElQrmNk


17. यदि , तब  का

व्यापक मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

θ = tan− 1(2tanθ) − sin− 1( )
1

2

3sin2θ

5 + 4cos2θ
θ

https://dl.doubtnut.com/l/_sv2M8wx1sF1L

